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L. Irinyi Janos
Kozépiskolai Kémiaverseny
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I1. fordulo — 1.a, 1.b, I.c és III. kategoria

Munkaidé: 150 perc A periédusos rendszer az utols6 lapon talalhato.
Osszesen 150 pont Egvyéb segédeszkozként csak toll és szamologép hasznalhato!
Feladatok

E1. Altalanos kémia
(1) Valaszd ki a megfeleld 1 vagy 2 elemet, vagy annak atomjat, molekulajat, s az itt megadott

betiijelekkel valaszolj!
A

................................ 1 parositatlan elektronja van alapallapotban
................................ atomjaban az elektronok szama 7
................................ vegyértékelektronjainak szama 7
................................ alapallapot atomjaban 1 héj telitett
................................ relativ molekulatomege 28
................................ molaris tomege 28 g/mol

................................ stabil elemmolekulajaban n-kotés is van
................................ anionja neonszerkezetii

................................ hidrogénnel alkotott molekulaja piramis alaka
................................ hidrogénnel alkotott molekulai kozott hidrogénkdtés alakulhat ki
................................ a durrandgazelegy alkotoi
................................ szobahdmérsékleten szilard
................................ sziirke szint, félvezetod

................................ szublimdciora képes
Osszesen: 11 pont

Feladatkésziték: Cserjés Edit, Forgacs Jozsef, Lente Gabor, Musza Katalin, Nagy Maria, Osz Katalin, Palinko
Istvan, Sipos Pal, Téth Albertné

Szerkesztd: Palinko Istvan 1
Lektor: Nagy Maria



(2) Egészitsd ki a tablazatot!

Atom vagy ion Parositatlan

Protonok elektronok

, Elektronszerkezet i .
kémiai jele neve szama szama alapal-
lapotban

ok

12 0

15 3
e

17 0

8 2

Osszesen: 10 pont

E2. Szervetlen kémia

(1) Tiszta (feliileti oxidréteget sem tartalmazod) fémeket helyeziink vizbe, sésavba, natrium-
hidroxid-oldatba és tomény kénsavba. Tapasztalhatd-e gazfejlodés? Ha igen, akkor +, ha nem
akkor — jelet irj! Milyen gaz fejlodik?

vas natrium aluminium | réz cink A gazjele

vizben
sosavban
NaOH-
oldatban
cc. H2SO:s-

Osszesen: 12 pont

(2) Egy, CuSOg4-ot és MgCl,-ot azonos anyagmennyiségben tartalmazo oldatot grafit elektrodok
segitségével elektrolizalunk.

Milyen valtozasokat tapasztalunk az oldatban, hosszabb ideig megvaldsitott elektroliziskor?

frd le az elektrodfolyamatok egyenleteit!

Hogyan valtozik meg az oldat 0sszetétele az elektrolizis soran?

Osszesen: 15 pont



(3) Globalis kornyezetvédelmi problémak.
(a) Milyen vegyiiletek okozzak elsésorban a savas esot?

Osszesen: 22 pont



Szamitasi feladatok

Sz1.

Az alabbi tablazatban lathaté néhany gaz oldhatosdga vizben, kiilonb6z6d homérsékleteken
(/100 g viz, 101,325 kPa nyomas)

gazok | 0°C 20°C 30°C 60°C

02 0,006945 0,004339 0,003588 0,002274
H2S 0,7066 0,3846 0,2983 0,148
HCI 82,3 72 67,3 56,1

CO2 0,3346 0,1688 0,1257 0,0576

(@) Mit6l és hogyan fiigg a gazok oldhatosaga vizben?
(b) 20°C-on hanyszor nagyobb térfogatt hidrogén-kloridot old egységnyi térfogath viz?
(Vm = 24 dm*/mol) Hany témeg%-os ezen a hdmérsékleten a telitett sosav?

(c) 20°C-on hany vizmolekula jut egy oxigénmolekulara (a 20°C-on oxigénnel telitett viz
esetén)?

(d) Az oxigénnel dusitott vizben hany vizmolekula jut egy oxigénmolekulara?

(Az oxigénes csodavizek joval nagyobb oxigéntartalommal, esetenként 2000 mg/liter koriili
értékekkel hirdetik magukat.)

Osszesen: 11 pont

Sz2.

Az elemi aluminium ¢és a szarazjég —80 °C-on is reagalnak egymassal, a reakcioban aluminium-
oxid és elemi szén keletkezik. Egy kisérletben 2,00 g aluminiumport reagaltattak 200,0 g
szarazjéggel. A reakciohd hatdsdra a feleslegben 1évé szarazjég egy része szublimalt. A
folyamat végén teljes termékelegy —80 °C-os, benne 130,5 g szarazjég maradt.

Szamold ki az aluminium égéshdjét —80 °C-on, ha tudjuk, hogy ezen a hémérsékleten a szén
égéshdje —427.,4 kJ/mol, a szén-dioxid szublimaciods hdje pedig 25,2 kJ/mol.

(Egy anyag égéshdje az a hdvaltozas, amely egy moljanak tokéletes elégetésekor
bekovetkezik.)

Osszesen: 13 pont

Sz3.
A gyogyvizek lizemeltetdinek honlapjan megtalalhatd a vizekben talalhatdo oldott ionok
mennyisége mg/l mértékegységben. Az alabbi tdbldzat néhany gyogyviz adatait tartalmazza.

az ion képlete | Biikfiirdé | Zalakaros | Héviz szegedi
Anna kut

Kalium 280 74 6,8 2,2
Natrium 4220 4420 27 350
Ammonium 36,04 13,3 0,32 1,68
Kalcium 93 40 81 2,1
Magnézium 455 15,6 36 1,7
Vas(ll) 0,46 0,27 0,04 0,17
Klorid 2390 5590 23 35
Bromid 75 29,3 0,11 —
Szulfat 880 <10 64 -
Hidrogénkarbonat 7240 2380 378 810
Osszes oldott anyag 15202 12584 754 1308




(a) Ird a tablazatba az ionok képletét!
(b) Mely ionok okozzak a viz keménységét?

(c) Ird le azoknak a vegyiileteknek a képletét, amelyek a viz valtozé keménységét okozzak!

(d) Hogyan lehet a viz valtozo keménységét megsziintetni? Ird le a lejatszodo reakcio egyenletét
is!

(e) A viz keménysége német keménységi fokban is megadhato.(1 német keménységi foku a
viz, ha egy dm>-ében 10 mg CaO-nak megfelel6 mennyiségii, keménységet okozo ion van.)
Szamitsd ki a biikfiird6i viz 6sszes keménységét ebben az egységben!

(f) Szamitsd ki a hévizi viz valtozo keménységét német keménységi fokban!

(@) A hévizi to vizében tobb radioaktiv elem talalhatd, tobbek kozott a 222 tomegszamu
radonizotop is. Hany proton és hadny neutron talalhato ennek az izotopnak 1,00 g-jaban?

(h) Egy felnoétt férfi szervezetének napi vas-sziikséglete 12 mg. Két és fél liter szegedi Anna-
viz ennek hany szazalékat fedezi?

Osszesen: 18 pont



Sz4.

A Clark-elektrod egy Pt katodbol és egy KCl-oldattal érintkez6 Ag anddbol all. Ha a két
elektrod kozé megfeleld fesziiltséget kapcsolunk, és a két elektrodot vizes oldatba meritjiik, az
oldat Op-tartalma a katédon vizzé redukalodik, az anddon pedig az andd anyaga AgCl-da
oxidalodik. Az elektrod leghasznosabb tulajdonsaga az, hogy mivel az aramkorben folyo aram

s

crer

Ha tiszta (desztillalt) vizen huzamosabb ideig levegbét buborékoltatunk keresztiil (standard
koriilmények kozott, tehat 25 °C-on és 101325 Pa nyomason), akkor 1 dm?® vizben legfoljebb
8,18 mg O gazt tudunk feloldani. Egy ilyen, levegdvel telitett oldatba meritve a Clarke-
elektrodot, 4,15 pA aramerdsséget mériink.

(a) Mekkora annak a szennyvizmintanak az Oz koncentracioja mg/dm® egységben, amelyben
egy Clarke elektrod 2,28 pA aramerdsséget mutat?

(b) Ha levegd helyett tiszta oxigéngazzal telitenénk a desztillalt vizet (szintén standard
koriilmények kozott), mekkora dramerdsséget mutatna ekkor a Clark-elektrod?

(A megoldasnal vegyiik figyelembe, hogy az O> oldhatosaga egy folyadékban aranyos a gaz
parcialis nyomasaval, azaz a leveg6 oxigéntartalmaval és a levego 21 térfogat% Oo-t tartalmaz.)
Osszesen: 10 pont

Sz5.

Egy kisméretli fémlemez eziist, aluminium és cink Otvozete, amelyben a nemesfém
anyagmennyisége 11,60 mmol. A 4,0000 gramm tdmegiti fémlemezt 75,30 cm?® 0,500 mol/dm?
elszintelenedett. A szétporladt fém ,,morzsait” az oldatbol kisziirtilk, mosas €s szaritas utan a
szilard anyag tomegét 4,2556 g volt. A szilard maradék fémeir6l (roncsolasmentes vizsgalattal)
megallapitottuk, hogy a periodusos rendszer d-mez6jébe tartoznak.

(a) Hatarozd meg az eredeti fémlemez tomeg %-os Osszetételét.

(b) A fémport sosav feleslegben feloldva gazfejlodést tapasztaltunk. Mi ez a gaz? Standard
koriilmények kdzott mennyi a térfogata?

(c) A sbsavval vald reakcid utan még mindig volt szilard maradék. Mekkora térfogata 35,00
tomeg %-0s 1,214 g/em? stirtiségii salétromsav-oldat kell a maradék fémpor teljes feloldasdhoz?
Osszesen: 15 pont

Sz6.

A metan (CHas) bontasakor keletkezett szintézisgaz dsszetétele térfogat%-ban: 18% CO, 68%
Hz, 10% CO2, 3,5% N2 és 0,5% CHas. (Tegylik fel, hogy az 0sszes metan a szintézisgaz
reakcioban alakul at.)

Szamitsd ki, hogy

(a) hany szazaléka alakult at a metannak a bontas soran!

(b) milyen volt a bontasban részt vett metan, vizgbz és oxigénben dusitott levegd
anyagmennyiség aranyal

(C) milyen volt az alkalmazott levegd térfogat%-os Osszetétele!
Osszesen: 13 pont



AZ ELEMEK PERIODUSOS RENDSZERE

1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18,
LA LA LA IV.A V.A VLA VILA VIIL.A
1 2
H He
1,008 4,0
hidrogén hélium
3 4 5 6 7 8 9 10
Li Be B C N o] F Ne
6,94 9,01 10,8 12,01 14,01 16,00 19,0 20,2
litium berillium bor szén nitrogén oxigén fluor neon
11 12 13 14 15 16 17 18
Na Mg Al Si P S cl Ar
23,0 24,3 27,0 28,1 31,0 32,0 35,5 39,9
natrium |[magnézium 11l.B IV.B V.B VI.B VII.B VIII.B 1.B II.B aluminium | szilicium foszfor kén klor argon
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
K Ca Sc Ti \" Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
39,1 40,0 45,0 47,9 50,9 52,0 54,9 55,9 58,9 58,7 63,5 65,4 69,7 72,6 74,9 79,0 79,9 83,8
kalium kalcium | szkandium titdn vanadium krém mangan vas kobalt nikkel réz cink gallium |germanium arzén szelén brém kripton
37 38 39 40 41 42 43 a4 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb Sr Y Zr Nb Mo Tc Ru Rh Pd Ag cd In Sn Sb Te 1 Xe
85,5 87,6 88,9 91,2 92,9 95,9 (99) 101,1 102,9 106,4 107,9 112,4 114,8 118,7 121,8 127,6 126,9 131,3
rubidium | stroncium ittrium cirkonium [ niébium | molibdén | technédum | ruténium rédium palladium eziist kadmium indium 6n antimon tellar jod xenon
55 56 57 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Cs Ba La* Hf Ta W Re Os Ir Pt Au Hg Tl Pb Bi Po At Rn
132,9 137,3 138,9 178,5 181,0 183,9 186,2 190,2 192,2 195,1 197,0 200,6 204,4 207,2 209,0 (210) (210) (222)
cézium barium lantan hafnium tantal wolfram rénium ozmium iridium platina arany higany tallium 6lom bizmut polonium | asztacium radon
87 88 89 104 105 106 107 108 109
Fr Ra Ac** Rf Db Sg Bh Hs Mt
(223) (226) (227) rutherfor- seabor- meitne-
francium radium aktinium dium dubnium gium bohrium hassium rium
58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
L Ce Pr Nd Pm Sm Eu Gd Tbh Dy Ho Er Tm Yb Lu
lantanoidak* 140,1 140,9 144,2 (147) 150,4 152,0 157,3 158,9 162,5 164,9 167,3 168,9 173,0 175,0
cérium | prazeodimium| neodimium | proméium | szamérium eurdpium gadolinium terbium diszprézium holmium erbium tulium itterbium lutédum
90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
L Th Pa U Np Pu Am Cm Bk cf Es Fm md No Lr
aktinoidak** 2320 | (23,0 | 2381 | (2370 | (2420) | (24300 | (247,0) | (24900 | (251,00 | (25400 | (253,00 | (25600 | (2540) | (257,0)
térium protakti- uran neptu- pluténium | americium | kdrium berkélium kalifor- einstei- fermium | mendelé- | nobélium lauren-
nium nium nium nium vium cium




